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  หลังจาก ฯพณฯ จอมพลสฤษดิ์  ธนะรัชต  ไดถงึแกอสญักรรม  ประเทศไทยก็มี
การเปล่ียนรัฐบาลใหม ฯพณฯ พล.อ.ถนอม  กิตติขจรเปนนายกรัฐมนตรี และตอมาก็ทรงพระ
กรุณาโปรดเกลา ฯ ใหทานนายกรัฐมนตรคีนใหมเปนจอมพล 
  คอมมิวนิสตในประเทศไทยเริ่มมีการไหวตัวอยางคึกคกัเพราะเขาใจวารัฐบาลชุด
ใหมคงจะขาดความเขมแข็งไมเหมือนรัฐบาลของ ฯพณฯ จอมพลสฤษดิ์  คอมมิวนสิตเร่ิมโฆษณา
ชวนเชื่อ  พิมพใบปลิวติดทกุมุมเมือง  ใบปลิวเหลานั้นมีลายเซ็นวา 
  นายแดง  รักแดง 
  และปรากฏตําแหนงลางลายเซ็นวา “หัวหนาคอมมิวนิสตประจํากรุงเทพ ฯ” 
  ฝายโปลิศ หรือตํารวจทั้งนอกฟอรม และในฟอรมตางแยกยายกระจายกําลังกัน
ออกดมกลิ่นพวกคอมมิวนิสตทุกตรอกทุกซอกทุกมุมตลอดจนตามโรงยาฝน  ซ่ึงบัดนี้ไดดดัแปลง
เปนโรงน้ําชาจีนมีบริการนวดตวัดวยหมอนวดสาว ๆ 
  โปลิศตะครุบสมุนของนายแดง  รักแดงไดคนหนึ่ง  มนีามวานายเสน  แดงเถือก  
เปนชายหนุม  เขายอมบอกแตช่ือ และนามสกุลของเขา  แลวเขาก็มีอาการดิ้นรนทุรนทุรายส้ินใจ
ตายบนโรงพักเนื่องจากเขากนิยาพษิอยางรายแรงเขาไป  เพราะเขาเชื่อวาเปนการตายที่ดีกวาถูก 
ยิงเปา 
  ตอมาคอมมิวนิสตเร่ิมทิ้งใบปลิว  สงใบโฆษณาไปตามโรงเรียน และมหาวิทยาลัย
ตาง ๆ ยุยงใหประชาชนคนไทยนยิมใชลัทธิคอมมิวนิสต  หลังจากนัน้คณะคอมมวินิสตประจํา
กรุงเทพ ฯ กแ็สดงบทบาทกอกวนความสงบสุขของรัฐบาล และประชาชน 
  ทางรถไฟสายเหนือถูกระเบดิระหวางสถานบีางเขนกับหลักสี่  ในเวลาไล ๆ กัน
พวกคอมมวินสิตวางเพลิงใจกลางเมืองหลวง 10 แหง  ตํารวจและทหารพรอมใจกนัดบัเพลิงอยาง
เขมแข็ง  การวางเพลิงของคอมมิวนิสตจึงกอใหเกิดความเสียหายเพียงเล็กนอยเทานัน้  นักวางเพลงิ
ถูกตํารวจยิงตาย 2 คน และคนหนึ่งถูกจับเปนปรากฏวาชื่อนายลิ้นจี่  สีโลหิต  แตผูตองหาไมยอมให
การชั้นสอบสวน  และผูกคอตายในหองขงัในคืนวันนัน้ 
  นายแดง  รักแดงไดเปดสถานีวิทยเุถ่ือนขึน้ในกรุงเทพ ฯ ซ่ึงเขาทําหนาที่เปน
โฆษกดวยตนเอง  ใชแผนเสยีงเพลงร็อค และเพลงในจังหวะที่คลายคลึงกัน  ปรากฎวาสถานีวิทยุ



เถ่ือนนี้มีประชาชนโดยเฉพาะหนุม ๆ สาว ๆ นิยมฟงกนัมาก  แลวนายแดงก็ถือโอกาสกลาวคํา
ปราศรัยโฆษณาชวนเชื่อพดูกาวราวดหูมิน่รัฐบาลไทย 
  คณะรัฐมนตรลีงมติจับตายหวัหนาคอมมวินิสตผูนี้ และอนุมัติใหจายเงินสินบน 
500,000 บาท แกผูที่จับเปน หรือจับตายนายแดง  รักแดง ได 
  สถานีวิทยุเถ่ือนของคณะคอมมิวนิสตในกรุงเทพ ฯ เปดทําการกระจายเสียงไดไม
ถึงเดือนก็ตองเลิกลมไป  ทั้งนี้ก็เพราะนายพลดิเรกของเราไดสงกระแสคลื่นวิทยุรบกวนสถานีนี้  
มิหนําซ้ํายังพดูประณามลัทธิคอมมิวนิสตซ่ึงไมมีทางที่คนไทยจะศรัทธาเลื่อมใสได  เพราะ
คอมมิวนิสตทาํลายศาสนา และพระมหากษัตริย  แตคนไทยเทิดทูนเคารพบูชาเปนชีวติจิตใจ 
  ในที่สุด  คอมมิวนิสตก็เร่ิมสงกระจายเสียงหลังจากพระราชทานเพลิงศพ ฯพณฯ 
อดีตนายกรัฐมนตรีแลว  คราวนี้เครื่องสงมีกําลังแรงมาก  และมีเครื่องมอืพิเศษทําลายเสียงรบกวน  
การสงกระจายเสียงไดกระทําในตอนกลางวันเปนครั้งคราวไมติดตอกนั  เพราะคอมมิวนิสตรูดีวา
หนวยทหารสือ่สารของเรากําลังใชรถยนตที่มีเครื่องมือจับกระแสคลื่นวิทยุออกตระเวนไปทัว่
กรุงเทพ ฯ 
  โดยคําสั่งของผูบัญชาการทหารสูงสุด  พล.ต.ศาสตราจารยดิเรกกับคณะของเขามี
หนาที่ตรวจคนหาสถานีวิทยุเถ่ือนของฝายคอมมิวนิสตดวย  นายพลดเิรกพรอมดวยส่ีสหายกับเจา
คุณปจจนึก ฯ และเจาแหวตางแตงเครื่องแบบรั้วของชาตินั่งรถจี๊ปใหญแลนไปตามถนนสายตาง ๆ 
ทั้งจังหวดัพระนคร และธนบรีุ  จับไดสถานีวิทยุเถ่ือนแหงหนึ่ง  ซ่ึงรายงานราคาสินคาประจําวนั
ติดตอกับนกัธุรกิจในฮองกง  แตถึงกระนัน้ก็ผิดกฎหมายอยูนั่นเอง 
 
  กอนค่ําวันนัน้เอง 
  เวลาประมาณ 18.30 น.  จี๊ปใหญตรากงจักรของกองพันทหารสื่อสารซึ่งขับโดย  
ส.อ.แหว  โหระพากุล  ไดพาคณะพรรคสี่สหายกับเจาคณุปจจนึก ฯ เขาไปในซอยซอยหนึ่งของ
ตําบลทุงมหาเมฆ  ทุกคนแตงเครื่องแบบฝกสวมหมวกเหล็ก 
  นายพลดิเรก กบัพ.อ.พลกําลังสนใจกับเครือ่งมือดักตําแหนงสถานีสงวิทยุ  ซ่ึง
บัดนี้เครื่องมือพิเศษไดบอกใหทราบวา มีการสงวิทยุภายในรัศมี 200 เมตรในเขตนี ้
  เมื่อรถจี๊ปใหญแลนผานมาริมร้ัวหนาคฤหาสนใหญแหงหนึ่ง  เครื่องมือพิเศษของ
นายแพทยหนุมก็บอกใหรูวาสถานีวิทยุเถ่ือนซึ่งกําลังสงวิทยุในขณะนี้นัน้อยูในบานนีแ้นนอน  บาน
ที่กลาวนี้เปนตกึลาสมัยแบบโบราณแตใหญโตกวางขวางมาก  มีบริเวณบานประมาณหนึ่งไร  มีร้ัว
สังกะสีกั้นบริเวณทั้ง 4 ดาน 
  นายพลดิเรกจดัแจงเก็บเครื่องมือดักคลื่นวทิยุลงกระเปาสี่เหล่ียมของเขา  เขาไม
จําเปนตองใชมันอีกแลว  เขายิ้มใหพ.อ.พลแลวกลาววา 



  “บานทางขวาที่รถเราพึ่งแลนผานมาเดีย๋วนี้แหละพล  สถานีวิทยุของนายแดง
หัวหนาคอมมวินิสต  เตรียมตัวเถอะเพื่อน  เรา 6 คนจะบกุเขาไปในบานมัน และคงจะมีการยิงตอสู
กันอยางไมตองสงสัย 
  พล  พัชราภรณปลดปนกลลงจากบาของเขาจัดแจงบรรจุแม็คกาซีน 
  “ยิงก็ยิงกัน  พวกเราปราบมนัไดจะไดหมดเรื่องเสียที  สําหรับอายแดงเราตองจับ
ตายอยางไมตองสงสัย” 
  “ออไรน  อยางไรมันก็ไมยอมใหเราจับเปน”  พูดจบเขาก็มองดูพ.อ.นิกร และพ.อ.
กิมหงวนซึ่งนัง่อยูบนเบาะขางหนาเขา  “เฮ – เตรียมบูโวย” 
  เสี่ยหงวนหนัมายิ้มให 
  “แกแนใจหรือวาบานนัน้เปนรังคอมมิวนิสตและสถานีสงวิทยุของมัน” 
  ศาสตราจารยดิเรกพยักหนา 
  “ออไรน  เครื่องมือของกันละเอียดถ่ีถวนดีกวาฝร่ังโวย  สูตายนะเพื่อน” 
  อาเสี่ยกมลงมองดูลูกระเบิดมือ 2 ลูกที่หอยตุกติ๊กอยูบนหนาอกเสื้อของเขา  แลว
กลาวกับนายพลดิเรกอยางภาคภูมิ 
  “ไมมีปญหาอะไร  อายพวกนี้เปนศัตรูสําคัญของชาติเรา  ถามันไมยอมใหเราจับ
เปนก็ตองแหลกไปขางหนึ่ง  ไมมันก็เรา” 
  นิกรพูดเสริมขึน้ 
  “แกพูดวิทยุไปที่กองพันทหารสื่อสารขอกําลังมาชวยเราสักหมวดไมดีหรือ  ถา
พวกมนัมีกําลังตั้งรอยคน และอาวุธที่ทันสมัย  เราเพียง 6 คนเทานั้นจะปราบมันไดอยางไร” 
  พลทําตาเขียวกับเพื่อนเกลอของเขา 
  “ชักปอดแหกละซีอายกร  วยิุสนามระยะแคนี้กับกองพนัทหารสื่อสารพูดกันไมได
หรอก  เพราะไกลเกินไป  เรามีกําลังเพียง 6 คนก็จริง  แตเราทุกคนมีปนกลมือ และระเบิดมือที่ใช
ดินระเบดิแรงสูง” 
  เสี่ยหงวนชะโงกหนามาพูดกับเจาคุณปจจนึก ฯ ซ่ึงนั่งอยูตอนหนารถคูกับเจาแหว 
  “สูตายนะครับคุณอา” 
  ทานเจาคุณหัวเราะหึ ๆ 
  “ตายเพื่อประเทศชาติเร่ืองเล็กโวย” 
  “แหม – คุณอาพูดยังงี้ทําใหผมมีขวัญและกาํลังใจดีขึ้นมากเหมือนกับวาพวกเรามี
กําลังตั้งสิบแสนไมใช 6 คน” 
  “อาว ๆ ๆ เดี๋ยวพอใสดวยปนกลมือมองเทงอยูในรถนี่เอง  ชักทะลึ่งแลว” 
  เสี่ยหงวนหวัเราะชอบใจ  นายพลดิเรกออกคําสั่งกับเจาแหว 



  “หยุดรถโวยอายแหว  แลวกลับรถแลนยอนออกไปตามทางเกา  เราจะหยุดรถหาง
จากสถานีสงวทิยุของมันราว 30 เมตร และพวกเราจะเขาไปในบานนั้นแบบจูโจม” 
  จี๊ปใหญของทหารสื่อสารถูกบังคับใหหยุดในซอยนัน้  การกลับรถในที่จํากัด
เปนไปดวยความยากลําบาก  แตส.อ.แหวกส็ามารถกลับรถไดดวยความชํานาญในการขับรถยนต  
และแลวจี๊ปใหญก็คลานเอื่อย ๆ ยอนกลับมา 
  นายพลดิเรกสั่งใหเจาแหวหยุดรถหางจากสถานีวิทยุเถ่ือนของคอมมิวนิสตเกือบ 
50 เมตร  ขณะนี้เปนเวลาพลบค่ําพอดี  ความมืดขมุกขมัวปกคลุมไปทั่วแลว  ผูคนและยวดยานที่
ผานไปมาไมมใีครสนใจกับคณะพรรคสี่สหายซึงปรึกษาหารือกันเงยีบ ๆ กอนที่จะบกุสถานีวิทยุ
ของคอมมิวนสิต 
  ทานเจาคุณปจจนึก ฯ ไดกลาวขึ้นอยางเปนงานเปนการวา 
  “การบุกเขาไปในสถานีวิทยุเถ่ือนของคอมมิวนิสตแบบจูโจมนั้น  พวกเราอาจจะ
ตกเปนเปากระสุนปนขาศึกก็ได  เพราะอยางไรเสียพวกมันจะตองจัดวางกําลังอยางแข็งแรงพรอมที่
จะสูตาย  ถาหากวาทหาร หรือตํารวจบุกเขาไป” 
  นายพลดิเรกสนใจในคําพูดของเจาคุณปจจนึก ฯ เพราะทานเปนนายทหารผูใหญมี
ความรูในการทหาร และยุทธวิธีเปนอยางดี 
  “แตเราก็ตองเสี่ยงไมใชหรือครับคุณพอ” 
  “ถูกละดิเรก  แตวากอนที่เราจะบุกเราควรสงพวกเราไปลาดตระเวนตรวจดูทางหนี
ทีไลใหรอบบานนั้นเสียกอน” 
  ศาสตราจารยดิเรกเหน็พองดวย 
  “ออไรน  ดีเหมือนกันครับ”  แลวเขากก็ลาวกับพ.อ.นิกร  “เฮ – อายกรแกไป
ลาดตระเวนเดีย๋วนี้  ตรวจดูภมูิประเทศรอบบาน  และพยายามดูการเคลื่อนไหวในบานเสร็จแลว 
รีบกลับมารายงานในฐานที่กนัเปนหวัหนา” 
  นิกรหนาจอย 
  “แหม – ใหคนอื่นไปไมไดหรือ” 
  นายพลดิเรกตวาดแวด 
  “อยาโตเถียงหรือขัดคําสั่งกัน  ขณะนีเ้ราอยูในเครื่องแบบ และกําลังปฏิบัติหนาที่
ราชการอันสําคัญเกี่ยวกับความปลอดภัยของประเทศชาติ” 
  นิกรยิ้มแหง ๆ 
  “กันกลัวโวย” 
  นายพลดิเรกทาํตาเขียวเขาใส  
  “กลัวพวกคอมมิวนิสตนะหรือ” 
  “แฮะ  แฮะ  เปลา” 



  “แลวแกกลัวอะไร” 
  นิกรชักฉิวขึน้มาก็เอ็ดตะโรดัง ๆ 
  “กลัวความมืด  แลวกก็ลัวผีโวย  คอมมวินสิตกลัวมันทําไม” 
  ทุกคนอดหวัเราะไมได  ตางมองดูพ.อ.นิกรอยางขบขัน  แลวพล  พัชราภรณก็
กลาวกลับพล.ต.ดิเรก 
  “กันไปเองหมอ  อีกในราว 10 นาทีกันจะกลับมาที่รถ” 
  ดร.ดิเรกยิ้มให 
  “ออไรน  ระวงัตัวใหดีนะเพือ่น  แกแตงเครื่องฝกสวมหมวกเหล็กมีปนกลเปน
อาวุธอยาใหพวกมันแลเหน็แกเปนอนัขาด  สวนผูคนที่เดินไปมาในซอยนี้หากแกหลบทันก็ 
หลบเสีย” 
  พ.อ.พล  พัชราภรณกระโดดลงทางทายรถจี๊ปเดินตรงไปยังบานใหญหลังนั้นซึ่ง
เปนสถานีวิทยเุถ่ือน และเปนรังใหญของคอมมิวนิสตโดยมีนายแดง  รักแดงเปนหวัหนา  สามสหาย
กับเจาคุณปจจนึก ฯ และเจาแหวนั่งรอคอยพลอยูในรถทามกลางความมืด และสงบเงียบ  นกิรบน
พึมพําวารูสึกหิวขาวตงิด ๆ 
  อีกสักครูหนึ่ง  พลก็กลับมาที่รถจี๊ปใหญ และปนขึ้นมาทางหนารถ  ทรุดตัวนั่งลง
บนเบาะหนาทางขวามือของเจาคุณปจจนึก ฯ 
  “กันสํารวจรอบบาน และภายในบานแลวดเิรก  ดานหลังร้ัวบานใชสังกะสีตอกัน
สองแผน  กมมองตามรูเล็ก ๆ ที่แผนสังกะสี  กันแลเหน็คนยามของมนัคนหนึ่งสะพายปนกลมือเดนิ
ไปมา” 
  กิมหงวนพูดโพลงขึ้น 
  “ถาเชนนั้นมันคงจัดวางยามไวหลายคน  แบงกําลังของเราออกเปนสองพวกดีไหม  
พวกหนึ่งบกุเขาตีทางหลังบาน” 
  เจาคุณปจจนึก ฯ กลาวขึ้นทนัที 
  “กําลังของเรามีเพียง 6 คนเทานั้น ขืนแบงเปนสองพวกเราก็ถูกยิงตายหมด  เราตอง
รวมกําลังกันอยาแบงแยกเปนอันขาด”  แลวทานกพ็ูดกับพล  “ทางหนาบานของมันมยีามบางหรือ
เปลา” 
  “ใกล ๆ ร้ัวบาน หรือที่ประตร้ัูวไมมีครับ  แตผมแลเห็นคนเดินอยูทางหนาตึกเขาใจ
วาคงเปนยามของมัน  เราบุกเขาไปเปนไดยิงกนัอยางเดด็ขาด” 
  นิกรวา  “ถายังงั้นเรากลับไปบานอาบน้ํากนิขาวใหสบายแลวยอนมาทําลายสถานี
วิทยุเถ่ือนของคอมมิวนิสตไมดีหรือ” 
  “เฮย”  พล, กิมหงวน และนายพลดิเรกรองตวาดนกิรขึ้นเปนเสียงเดยีวกนั 
  ศาสตราจารยดิเรกกลาวกับคณะพรรคของเขาเบา ๆ 



  “เอารถคันนี้ชนประตูบานบกุเขาไปดกีวา  พวกมนัจะไดเสียขวัญ และคาดคะเนไม
ถูกวากําลังของเรามีเทาใด” 
  ทุกคนเหน็พองดวย 
  “ดีเหมือนกัน”  เจาคุณปจจนกึ ฯ พูดเสียงหนักแนน  “ทุกคนเตรียมตวัไดประเดีย๋ว
เราก็รูดีรูช่ัววา  เราทลายรังคอมมิวนิสตที่นีไ่ดหรือไม” 
  นายพลดิเรกออกคําสั่งกับเจาแหวทันท ี
  “นํารถออกแลนเจาแหว  แลวเล้ียวซายชนประตูร้ัวบานนั้น  บานที่เปดไฟฟาที่
ประตูร้ัวสวางจาเห็นไหม” 
  เจาแหวรับคําสั่ง และทวนคาํแบบทหาร 
  “นํารถออกแลน  เล้ียวซายชนประตูบานนัน้  รับประทานทราบแลวครับ” 
  จี๊ปใหญถูกสตารทเครื่อง และเคลื่อนออกจากที่อยางรวดเร็ว  ไฟหนารถเปดสวาง
จาชาวบานใกลเรือนเคียง และผูที่อยูในซอยนี้ไมมใีครทราบวาบานใหญหลังนั้นคอืรังใหญของ
คอมมิวนิสต และเปนสถานีรับสงวิทยุของมันดวย  นายแดง  รักแดง หวัหนาขบวนการคอมมิวนิสต
ประจํากรุงเทพ ฯ ไดเชาคฤหาสนใหญหลังนี้จากสุภาพสตรีบรรดาศักดิ์วัยชราผูหนึ่งในราคาเชา
เดือนละ 4,000 บาท  เขาบอกกับเจาของบานวาเขาจะเชาอยูอาศัย และตั้งเปนสํานักงานของเขา 
  ประตูร้ัวบานเปนประตูไมมัน่คงแข็งแรงปดใสกลอนตลอดวัน  มีชองเล็ก ๆ 
สําหรับมองดูแขกผูมาหา  เจาแหวบังคับจีป๊ตรากงจักรเลี้ยวซายมือ  พุงเขาชนบานประตูทั้งสองบาน
เต็มแรง 
  “โครม” 
  เพียงแตกันชนหนารถก็ทําใหบานประตพูงัทลายลงอยางงายดาย  เจาแหวขับรถบุก
ตะลุยเขาไปในบานตรงไปที่ตึกใหญ  ทนัใดนั้นเองเหลารายก็ตอนรับคณะพรรคสี่สหายดวยกระสุน
ปนกลมือ 
  “หยุดรถ  อายแหว”  พ.อ.พล รองตะโกนลั่น 
  จี๊ปใหญหยุดนิง่ทันที  ส่ีสหายกับเจาคณุปจจนึก ฯ และเจาแหวตางกระโจนลงจาก
รถอยางแคลวคลองวองไวทามกลางหากระสุนปนกลมือของขาศึก  แลวกระจายกําลังกันหมอบยิง
โตตอบขาศึกดวยปนกลมือ 
  “ดิเรก  พอกับอายแหวจะออมไปขางหลังตึกคอยยิงพวกมนั  ถาหากวาจะมีการลา
ถอยออกทางหลังบาน”  ทานเจาคุณกลาวกบัศาสตราจารยดิเรก  “แกสีค่นพยายามรุกคืบหนาเขาไป
แลวเอาระเบดิมือขวางเขาไปในตึกนี”้ 
  นายพลดิเรกยิม้ให 
  “โชคดีครับคุณพอ  เคลื่อนที่ไปเถอะครับพวกเราจะยิงคุมกันไวให” 



  เจาคุณปจจนึก ฯ พาเจาแหวลุกขึ้นวิ่งออมไปทางขางตึกทันที  ในเวลาเดียวกันนี้
เองเสียงปนทางฝายคอมมิวนสิตก็ดังถ่ีขึ้น  ชาวบานไดโทรศัพทแจงไปใหกองปราบปรามสามยอด 
และตํารวจเจาของทองที่ทราบแลววามกีารยิงกันอยางดุเดอืดที่บานหลังหนึ่งในซอยนี้  ซ่ึงยิงกันดวย
ปนกลมือ 
  นายแดง  รักแดงสวมเชิ้ตฮาวายสีแดงยนือยูที่หนาตางหองรับแขกยิงกราดมาทาง
คณะพรรคสี่สหาย  สมุนของเขาซึ่งแตละคนสวมเสื้อแดงยืนประจําอยูตามชองหนาตางประตูกทั้ง
ช้ันบน และชัน้ลางของตัวตกึ  คําสั่งของนายแดงก็คือใหทุกคนสูตาย เขาเขาใจวาคงมีกําลังทหาร
มากมายโอบลอมบานพักของเขไวแล  ถาหนีก็คงถูกยิงตาย หรือถาถูกจบัไดก็ตองถูกยงิเปาอยางไม
มีปญหา 
  เสียงปนกลมือที่ทั้งสองฝายยิงโตตอบกันดงัสนั่นหวัน่ไหว  ไฟฟาบนตกึใหญ และ
รอบเขตบานถูกดับสวิทชใหญแลว  ทามกลางความมืดนีแ้ลเห็นประกายไฟวูบวาบแลบออกมาจาก
ปากกระบอกปนอยางถนัด 
  เหตุการณไดเกิดขึ้น และเปนไปอยางไมนาเชื่อ 
  พ.อ.นิกรผุดลุกขึ้นยืนอยางใจเย็น  กระสุนปนของคอมมิวนิสตตางระดมยิงมาทาง
นิกรหลายตอหลายนัด  นิกรปลดระเบิดมอืที่แขวนอยูกบัหนาอกเสื้อออกมาลูกหนึง่  มันคือระเบดิ
มือที่ใชดินระเบิดแรงสูงอันเปนประดิษฐกรรมของนายพลดิเรก  พ.อ.นิกรเดินตรงไปที่ตึกใหญ
อยางสงาผาเผย  เสี่ยหงวนตกใจรองเรียกนกิรเสียงล่ัน 
  “อายกร  ไหงเดินเขาไปอยางนั้น  ขาศึกไมไดใชกระสุนลูกกระดาษยิงแกนะโวย” 
  นิกรไมไดสนใจกับเสยีงตะโกนของอาเสี่ย  เขาเดนิใกลตึกใหญเขาไปทุกทีแลวยก
มือปดหนาอกเสื้อคลายกับวาเขาปดกระสุนปนพอเขามาในระยะที่ขวางระเบิด  เมื่อถึงพ.อ.นิกรก็
กระชากสลักนิรภัยลูกระเบดิมือออก  เขาถือไวราว 5 วินาทีก็ขวางมนัลอยละลิ่วไปที่ตึกใหญหลัง
นั้น   แลวนิกรก็หมอบราบลงบนพื้นดนิ 
  ระเบิดมือที่ใชดินระเบดิแรงสูงหลุดเขาไปในหนาตางหองชั้นบนของตัวตึกเกิด
ระเบิดขึ้นทันที 
  “ตูม” 
  ตึกใหญทั้งชัน้บน และชั้นลางสวนหนึ่งพังทลายราบ  เสียงระเบิดของลูกระเบิดมือ
ดังมาก และมอํีานาจผลักดันมากกวาระเบดิมือธรรมดาตั้งหลายเทา  สมาชิกคอมมิวนิสต หรือสาวก
ของนายแดงตายยับ  บางก็ตวัขาด ขาขาด  แขนขาด หรือคอขาด  บางก็จอมอยูในซากตึกเทงทึงไป
ตามแบบฉบับของมนุษยขายชาติ 
  อยางไรก็ตาม  นายแดงกับสมุนรวมใจอีกหาหกคนซึ่งยดึที่มั่นอยูในหองชั้นลางยัง
ทําการตอสูอยางทรหด  นายแดงโผลหนาอออกมาเต็มตัวยิงกราดนกิรในระยะหางราว 20 เมตร   



พ.อ.นิกรรีบลุกขึ้นวิ่งกลับมาหาเพื่อน ๆ ดวยความรักตวักลัวตาย  ผิดกวาตอนที่เขาเดนิเขาไปที่ตัว
ตึกอยางทะนงองอาจ  แลวเอาระเบิดมือขวางทําลายตึกหลังนี้ 
  พล, กิมหงวน และนายพลดิเรกรีบยิงคุมกนันิกรไวจนกระทั่งนิกรเขามาหมอบ
ระหวางเพื่อนรวมชีวิตของเขา 
  “ทําไมแกไมยงิมัน”  พลถามเสียงดุ ๆ 
  “ยิงยังไงไหว  กระสุนปนของกันมีติดมาแม็คกาซีนเดียว” 
  พลหัวเราะหึ ๆ สงแม็คกาซีนกระสุนปนกลมือใหนิกร 2 อัน 
  “เอา – บรรจุ และยิงมันเลย  เราจะรุกคืบหนาเขาไปเรื่อย ๆ จนกวาเราจะใชระเบิด
มือพังตึกหลังนี้ใหกลายเปนซากอิฐซากปูน” 
  ทางหลังบานเสียงปนกลมือดังขึ้นกึกกอง แสดงวาทานเจาคุณปจจนึก ฯ กับเจา
แหวคงจะยิงสกัดกั้นพวกคอมมิวนิสตไมใหหลบหนไีปจากรังของมัน  ส่ีสหายพยายามรุกเขาไป 
ทั้ง ๆ ที่ถูกยิงจนแทบจะโงหวัไมขึ้น 
  และแลวฝายคอมมิวนิสตก็ใชระเบิดมือขวางมาทางคณะพรรคสี่สหาย 
  “ตูม” 
  ถึงแมคณะพรรคสี่สหายแคลวคลาดจากชิน้ระเบิด  แตทกุคนก็เย็นวาบไปตามกัน 
พ.อ.พลปลดระเบิดมือขวางไปบาง  ระเบดิมือลูกนั้นตกหางจากตวัตึกราว 5 เมตรแตอํานาจระเบดิ
ของมันก็ทําใหดานหนาของตึกใหญช้ันลางพังราบยุบไปแถบหนึ่ง 
  คราวนี้การสูรบทางหลังบานเปนไปอยางดุเดือด  เสยีงระเบิดมือ และเสียงปนกล
มือดังถ่ีขึ้น  นายแดง  รักแดงเลิกลมความคิดที่จะสูตายอยูที่ตึกหลังนี้แลว  เพราะตกึทั้งหลังถูก
ระเบิดมือพังไปเกือบครึ่งหนึ่งแลว  ดังนัน้เขาจึงพาสมนุรวมใจที่เหลืออยูไมกี่คนลาถอยออกทาง
หลังตึก และถูกเจาคุณปจจนกึ ฯ กับเจาแหวยิงขัดขวางจนหมดกระสุน 
  ทามกลางความมืด  เสียงปนทางดานหนาสงบเงียบแลว  แตทางหลังตกึยังมีเสียง
ปนดังอยูบาง  ในเวลาเดียวกนันี้เองเสียงแตรไซเร็นก็ดังแววมาตามลม  แตอยูในระยะหางไกลมาก 
  ส.อ.แหวถือปนกลมือวิ่งเขามาหาคณะพรรคสี่สหาย  นิกรยกปนขึ้นจะยิงเจาแหว
แตอาเสี่ยรีบปดปากกระบอกปนหามไว 
  “อายแหวโวยไมใชขาศึก” 
  นิกรถอนหายใจหนัก ๆ 
  “กําลังหนาสิ่วหนาขวานเสือกวิ่งทะเลิ่กทะลั่กเขามาได” 
  เจาแหวทรุดตวันั่งระหวางสีส่หาย แลวพูดละลํ่าละลักแทบไมเปนภาษามนุษย 
  “รับประทานผมกับทานเจาคณุหมดกระสุนแลวครับ  รับประทานพวกมันสามสี่
คนกําลังลาถอยออกไปทางหลังบาน” 
  นายพลดิเรกกลาวขึ้นทันท ี



  “ติดตามเร็ว  พวกเรา” 
  คณะพรรคสี่สหาย กับเจาแหวตางลุกขึ้นวิ่งออมไปทางดานหลังตึก  เสี่ยหงวนถือ
โอกาสขวางระเบิดมือเขาไปในตึกอกีหลังหนึ่ง  ทําใหตกึชั้นบนพังยุบลงมาหมด  เจาคุณปจจนึก ฯ 
แอบอยูในที่กาํบังแหงหนึ่ง  พอแลเห็นสี่สหายกับเจาแหว  ทานกว็ิ่งเขามารวมกลุมดวย 
  “เร็ว – มันหนไีปแลว  ทั้งหมดรวม 5 คนหนีออกทางประตูร้ัวหลังบาน” 
  การติดตามพวกคอมมิวนิสตไดเปนไปอยางรวดเร็วฉับพลัน  แตความมืด และภูมิ
ประเทศอันเปนที่รกรางชวยใหนายแดงพาสมุนรวมใจของเขา 4 คนหลบหนีไปได 
  ในชั่วโมงเดียวกันนั้นเอง  ตาํรวจ และทหารก็กระจายกําลังกันไปทั่วพระนคร และ
ธนบุรีลาพวกคอมมิวนิสต  ซ่ึงทางการเชื่อวานายแดง  รักแดง กับสมุนของเขาอีก 4 คนที่หลบหนี
ไปนั้นจะตองถูกจับเปนหรือจับตายกอนรุงสวาง  ดานกกัรถทุกแหงมตีํารวจ และทหารคอยตรวจ
คนรถทุกคันที่จะออกไปนอกเมือง  โรงแรมเกือบทุกแหงถูกตรวจคนแมกระทั่งตามสถานที่นวดตวั
อาบน้ําซึ่งนายแดงกับสมุนอาจจะหลบซอนตัวอยูไดถาเขามีเงินจายคาบริการ 
  ขาวสําคัญนี้แพรสะพัดไปทัว่  วิทยุกระจายเสียงหลายสถานี  และโทรทัศนชอง 7 
ไดออกขาวสําคัญนี้  พล.ต.ศาสตราจารยดิเรกกับคณะคนพบสถานีวิทยุเถ่ือนของคอมมิวนิสตซ่ึง
เปนรังใหญของคอมมิวนิสตดวย  นายพลดเิรก, พ.อ.พล, พ.อ.นิกร, พ.อ.กิมหงวน, พล.อ.พระ
ยาปจจนึกพนิาศ และส.อ.แหวไดนํารถจีป๊ใหญของกองพันทหารสื่อสารบุกเขาพังประตูร้ัวบานซอย
ทุงมหาเมฆ และปะทะกับพวกคอมมิวนิสตดวยปนกลมอื และระเบดิมอือยางดุเดือด  นายแดง  รัก
แดง หวัหนาคอมมิวนิสตประจํากรุงเทพ ฯ พาสมุนรวมใจ 4 คนหลบหนีไปได  สมาชิกคอมมิวนิสต
เสียชีวิต 18 คน เพราะตกึหลังใหญนั้นถูกระเบิดมือพังทลายทับรางของคนเหลานั้น  บางก็ถูกยิงตาย 
หรือถูกชิ้นระเบิดเสียชีวิต  กาํลังตํารวจที่ตดิตามไปชวยไดคนพบซากเครื่องรับสงวิทยุ และเครื่อง
อุปกรณตาง ๆ มากมายพรอมดวยเอกสารโฆษณาชวนเชื่อ  ปนกลมือ และลูกระเบดิมืออีกมาก 
  หนังสือพิมพรายวันในฉบับเชาวันรุงขึ้นไดลงรายละเอียดเกี่ยวกับความสามารถ
อันยอดเยี่ยมของนายพลดิเรก  และวีรกรรมของคณะพรรคสี่สหายที่ปะทะกับพวกคอมมิวนิสตที่มี
กําลังมากกวาอยางดุเดือด  หนังสือเหลานี้ตางลงภาพถายของสี่สหายกับเจาคุณปจจนึก ฯ ซ่ึงอยูใน
เครื่องแบบนายทหารดวย 
  เย็นวันนัน้เอง  ขณะที่ส่ีสหายกับเจาคณุปจจนึก ฯ ไดไปพบกับทานอธบิดีกรม
ตํารวจกลับมาถึงบาน “พัชราภรณ” พอขึ้นมาบนตึกใหญ และมานั่งพกัผอนสนทนากนัในหองโถง  
สาวใชคนหนึง่ก็นําจดหมายปดผนึกฉบับหนึ่งมาสงใหนายพลดิเรกอยางนอบนอม 
  “มีผูหญิงแก ๆ คนหนึ่งนําจดหมายฉบับนี้มาฝากไวใหคุณหมอคะ” 
  นายพลดิเรกพยักหนารับทราบ 
  “ขอบใจมากสะอาด  เจาแหวอยูไหนละ” 
  “อยูในหองรับประทานอาหารคะ  กําลังเตรียมเหลา และกบัแกลมคะ” 



  “งั้นเรอะ  ดแีลว  เธอไปชวยมันยกมาหนอยซีนะ  ไดเวลากินเหลาของพวก 
เราแลว” 
  สาวใชรับคําสั่งแลวพาตวัเดนิออกไปทางหลังตึก  ศาสตราจารยดิเรกมองดู
ตัวอักษรพิมพดีด  ซ่ึงปรากฏยศ และนามของเขาที่หนาซองโดยถูกตอง 

เรียน 
พล.ต.ศาสตราจารยดิเรก  ณรงคฤทธิ์ 

  เขาฉีกริมซองออกเดินไปนั่งบนโซฟาตัวใหญขางนิกร  แลวนายพลดิเรกก็ดึง
กระดาษสีขาวแผนหนึ่งออกมาจากซอง และคลี่ออก  หัวกระดาษมีตัวอักษรพิมพดุนสแีดงเบื้องลาง
เครื่องหมาย “เคียว”  ปรากฏขอความวา 

กองบัญชาการคอมมิวนิสตประจํากรุงเทพ ฯ 
  นิกรอยากจะรูขอความในจดหมายฉบับนีจ้งึถือวิสาสะกระตุกเอามาจากมือของ
ศาสตราจารยดิเรก  แลวนิกรก็อานเสียงล่ันหอง 
  เรียน  พล.ต.ดิเรก  ณรงคฤทธิ์  ท่ีนับถือ 
   ผมผูใชนามวา “แดง  รักแดง” กับสมุนรวมใจ 4 คนปลอดภัยแลว  รังใหญ
ของเราตองพนิาศ และคนของผมตองเสียชีวิตไปเกือบ 20 คนก็เพราะความสามารถของทานที่มี
เคร่ืองมือตรวจคนกระแสคลื่นวิทยุนั่นเอง 
   ทานกับคณะของทานจะตองใชหนี้การกระทําของทานดวยเลือดเนื้อ และ
ชีวิตเชนเดียวกัน  ผมจดหมายเรียนมาใหทราบก็เพื่อเตือนใหรูตัววา  ทานกับคณะของทานจะถูก
สังหารโหดนบัแตไดรับจดหมายนี ้

ดวยความนับถือ 
แดง  รักแดง 

  พอนิกรอานจบเขาก็เงยหนาขึ้นมองดูหนาศาสตราจารยดิเรกอยางตืน่ ๆ 
  “จดหมายฉบับนี้มันสัญญาณมรณะนี่หวาหมอ  อายแดงคงเลนงานเราแน” 
  ดร.ดิเรกดึงจดหมายของหวัหนาคอมมิวนสิตมาจากมือนิกรแลวอานดูขอความซึ่ง
เปนตัวอักษรพิมพดีดอยางพิจารณา  อานจบเขาก็ลุกขึ้นเดินเขาไปหาพล  พัชราภรณ  ซ่ึงนั่งอยูกบั
เสี่ยหงวนและเจาคุณปจจนึก ฯ บนโซฟาอีกตัวหนึ่ง  ศาสตราจารยดิเรกก็ทรุดตัวลงนั่งระหวางพล
กับเสี่ยหงวน 
  เขาสงจดหมายให พ.อ.พลแลวกลาววา 
  “แกอานดพูล  อายแดงสงจดหมายมาคุกคามทําลายขวัญพวกเรา  แตวา....มันคง
ไมไดพดูเลน” 



  พลอานจดหมายของหัวหนาคอมมิวนิสตประจํากรุงเทพ ฯ ดวยความสนใจยิ่ง  
อานจบก็สงขามตัวเสี่ยหงวนไปใหเจาคุณปจจนึก ฯ 
  “คุณอาอานดซีูครับ” 
  ในเวลาเดียวกนันี้เอง  เจาแหวกับสะอาดสาวใชของบาน “พัชราภรณ” ก็ชวยกันยก
ถาดใสขวดวิสกี้โซดา และกบัแกลมเดินออกมาจากหองรับประทานอาหาร  ทั้งสองทรุดตัว
นั่งคุกเขาขางโตะสี่เหล่ียม  วางถาดลงบนพื้นแลวหยิบของในถาดขึ้นมาวางบนโตะเสร็จแลวสาวใช
ก็ลุกขึ้นเดนิกมตัวออกไปทางหลังตึก  สวนเจาแหวถอยไปนั่งพับเพยีบเรียบรอยขางบันไดขึ้นชัน้บน 
  เจาคุณปจจนึก ฯ อานจดหมายของนายแดงจบทานก็สงใหเสี่ยหงวนแลวทานก็
กลาวกับเจาแหววา 
  “อายแหว  หวัหนาคอมมิวนสิตที่พาลูกนองตีฝาพวกเราหลบหนีไปจากรับเมื่อคืน
วานนี้มนัมีจดหมายมาขูเราจะเอาชีวิตพวกเราโวย” 
  เจาแหวสะดุงเล็กนอย 
  “รับประทานมันจะบกุเขามาในบานเราหรือครับ” 
  “ไมแน  มันอาจจะสงตีนปน......เอย........มือปนลอบเขามาในบานนี้ และฆาพวก
เราก็ได  ฉะนัน้  ตั้งแตคืนวนันี้เปนตนไปฉันจะจดัใหพวกคนสวน, คนรถ และคนดแูลรักษาความ
สะอาดตลอดจนพวกคนใชผูชายผลัดเปลี่ยนกันอยูยามเปนคู ๆ ตลอดคืน  คูละสองชั่วโมง และฉัน
จะมอบปนลูกซองพรอมกระสุนใหเปนอาวุธประจําตวั” 
  เจาแหวยิ้มแหง ๆ 
  “รับประทานผมยอมอดหลับอดนอนเพื่อความปลอดภยัของพวกเจานายครับ  ใคร
มันจะฆาทานเจาคุณหรือเจานายผมก็ใหขามศพผมเขามา  นั่นแน.......” 
  พลกลาวกับเพือ่นเกลอของเขาอยางเปนงานเปนการ 
  “เร่ืองนี้ตองปกปดเปนความลับ  อยาแพรงพรายใหคุณแม หรือพวกเมยี ๆ ของเรารู
เปนอันขาด  ขนืรูเขาก็จะเกิดวุนวายกินไมไดนอบไมหลับเพราะเปนหวงพวกเรา หรือรักตัวกลัวตาย  
อายแดงอาจจะสงคนเขามาฆาเราในบานดวยการยิงทิ้ง หรือใชระเบดิมือสังหารโหดพวกเรา  เรา
ตองระมัดระวงัตัวอยาประมาทเปนอันขาด” 
  นิกรวา  “เรียนใหคุณหลวงตะลุมบอน ฯ ทราบขอกําลังสารวัตรทหารมาคุมกันเรา
ดีไหม” 
  พ.อ.พลไมเหน็พองเลย 
  “ทําอยางนี้เราก็จะกลายเปนกระตายตืน่ตูมไป  อายแดงอาจจะจดหมายมาขูเราเลน
ก็ไดแบบสงครามประสาท  อยางนอยก็ทําใหเราวติกกังวลใจ  เราชวยตวัเราเองดกีวา” 
  นายพลดิเรกพดูเสริมขึ้น 
  “ตอไปนี้พวกเราควรจะพกปนติดตัวตลอดเวลา” 



  นิกรวา  “แมกระทั่งตอนเขาสวมยังงั้นหรือ” 
  “ออไรน  คนรายอาจซอนตัวอยูในหองน้ําคอยฆาแกก็ได” 
  นิกรสะดุงเฮือก 
  “เออ  จริงโวย  ทีนี้กันจะตองถือปนกลมือเขาสวมดวย  ถายังไงกย็ิงกนัละวะ  ใคร
จะยอมใหมนัฆางาย ๆ กันกช็ายชาติเสือคนหนึ่ง” 
  เจาคุณปจจนึก ฯ หัวเราะหึ ๆ 
  “เสืออะไรวะอายกร” 
  “เสือปลาครับ” 
  เสียงหวัเราะดงัขึ้นอยางครื้นเครง  เสี่ยหงวนจัดแจงผสมวิสกี้โซดาแจกเพื่อน และ
ตัวเองแลวปรึกษาหารือกนัเงียบ ๆ ซ่ึงตามเวลาที่กลาวนีคุ้ณหญิงวาดพาสี่นางไปหาซื้อขาวของ
เครื่องใชที่ถนนเกสร และจะเลยไปตลาดประตูน้ําเฉลิมโลกดวย  เพื่อเยีย่มเยยีนพวกพอคาที่เชา
อาคารพาณิชยของทานทําการคาขาย และคนเหลานี้ไมเคยติดคางเงินคาเชาหองเลย  คณุหญิงวาดมี
ตึกแถวซึ่งเปนอาคารพาณิชยอยู 12 หอง  เปนตึกแถวสามชั้นกวาง และลึกทันสมัย 
  ขณะนีเ้ปนเวลา 17.00 น.เศษ 
  ลมวาวชวยขับไลความรอนใหบรรเทาลง  แตถึงกระนัน้ศาสตราจารยดิเรกซึ่งอยู
ในเครื่องแบบนายพลตรีซ่ึงเปนเครื่องแบบปกติคอเชิ้ตแตไมไดผูกเน็คไทก็บนพึมพําตลอดเวลาวา
อากาศวันนี้รอนมาก เพราะฝนแลงมาสองสัปดาหแลว 
  เสียงรถยนตคนัหนึ่งแลนเขามาในเขตบาน  “พัชราภรณ”  เจาแหวรีบลุกขึ้นเดิน
ออกไปด ู
  “ใครมาวะ” 
  “รับประทานรถสงของครับ” 
  “ออ  คุณแมคงจะซื้อของหลายอยางแลวใหเขามาสง” 
  รถตูทึบขนาดกลางคันนั้นแลนเอื่อย ๆ ตรงมาจอดเทียบหนาบันไดตึก  เจาแหวรอง
ถามคนขับรถซ่ึงนั่งคูกับชายหนุมรางใหญคนหนึ่ง 
  “เอาอะไรมาสงนองชาย”  
  คนขับรถยิ้มใหเจาแหว 
  “ระเบิดมือหนึง่ลูกครับ” 
  “อะ”  เจาแหวรองสุดเสียง 
  คนขับรถขวางลูกระเบิดมือลอยละล่ิวเขามาในหองโถงทนัที  และแลวรถตูทึบก็
ออกแลนไปอยางรวดเร็วทามกลางความตกตะลึงพรึงเพริดของเจาแหว 
  ระเบิดมือแบบเกาลูกนั้นหลนลงในหองโถง และกลิ้งเขามาหาคณะพรรคสี่สหาย  
เจาคุณปจจนึก ฯ นัยนตาเหลอืกลานจนตาเหลเพราะความหวาดเสียว  นิกรอาปากหวอ  ทุกคนจอง



มองดูนอยหนาเหล็กซึ่งหมอบอยูกลางหอง  ถาหากวามนัเกิดการระเบิดขึ้นหองโถงนี้ก็จะพังทลาย 
และสี่สหายกบัเจาคุณปจจนกึ ฯ และเจาแหวอาจจะตองเสียชีวิตทั้งหมด  แตความสิน้สุดของมนุษย
นั้นอยูที่พรหมลิขิต  เมื่อไมถึงที่ตายถึงอยางไรก็ไมตาย  แตถาถึงที่ตายแลวนอนหลบอยูในมุงดี ๆ 
ยังถูกเมียรักเอามีดโกนเชือดคอหอย 
  นายพลดิเรกรูทันทีวาระเบิดมือลูกนี้ไมระเบิดแนนอน  เขารีบลุกขึ้นเดนิมาหยิบ
นอยหนาเหล็กขึ้นพิจารณา  ในเวลาเดยีวกันพลก็ลุกขึ้นรีบออกไปทางหนาตึก  แตรถตูทึบคันนั้นซึ่ง
ใชหมายเลขทะเบียนปลอมไดออกไปพนเขตบาน “พัชราภรณ”แลว  นายพลดิเรกถือระเบิดมือเดนิ
ไปนั่งขางนิกร 
  พ.อ.นิกรฝนใจถามศาสตราจารยดิเรกดวยเสียงสั่นเครือ และแผวเบา 
  “หมอ  พวกเราเทงทึงกันหมดแลวไมใชหรือ  นี่มันนรกหรือที่ไหน” 
  ศาสตราจารยดิเรกหวัเราะเบา ๆ 
  “เรายังไมตายหรอกโวยอายกร” 
  “งั้นเรอะ”  แลวนิกรก็หวัเราะลั่น  “ฮะ  ฮะ  ดีใจจังโวย  นกึวาเทงทึงเสยีแลว  
ระเบิดมันไมระเบิดหรือ” 
  “ออไรน”  นายพลดิเรกพูดพลางพิจารณาระเบิดมือแบบเกาที่อยูในมือขวาของเขา  
“คนรายที่ขวางระเบิดใสเราใชระเบิดมือไมเปนแนนอน  แตอายหมอนีอ่าจจะคยุโมโออวดกับอาย
แดงวามีความสามารถในการใชระเบิดมืออายแดงจึงใชมาฆาเรา  มันสําคัญผิดคิดวาระเบิดมือนัน้ถา
ขวางไปจากมอืแลวหลนลงกระทบพื้นก็จะเกิดการระเบดิขึ้น  ซ่ึงเปนความเขาใจของผูที่ไมมีความรู
เกี่ยวกับระเบิดมือ  ความจริงวิธีใชงายนิดเดยีวเพียงแคดึงสลักนิรภัยนี้ออกเทานั้น  ชนวนของมันก็
จะทํางาน” 
  เจาคุณปจจนึก ฯ ถอนหายใจโลงอก 
  “นับวาอายแดงพูดจริงทําจรงิ และอุกอาจพอดู  ตอนี้ไปเราจะไมเปดประตูร้ัวหนา
บานทิ้งไวตลอดวันเหมือนอยางนี้อีกแลว  ถาใครมาก็ใหคนสวนเปนผูเปดประตูรับ และเมื่อรถคัน
นั้นแลนเขามาในบานก็ใหปดประตูเสีย” 
  พ.อ.พลเห็นพองดวย 
  “จริงครับ ประตูบานเราที่เปดทิ้งไวอยางนี้เปดโอกาสใหคนรายขับรถเขามาใน
บานเรา และหลบหนีออกไปอยางสบาย  ดซีูครับ ไมมีใครรูสักคนวาพวกเราถูกขวางดวยลูกระเบิด
มือ  เคราะหดีเหลือเกินที่มันไมระเบิด  ผมจะจดัการเองครับในเรื่องประตูร้ัวบาน  อา – ผมยอมรับ
วาขณะที่ลูกระเบิดมือถูกขวางเขามาในหองโถงนี้ทําใหผมตกตะลึงไปชั่วขณะหนึ่งเหมือนกนั  กวา
ผมจะวิ่งออกไปหนาตึกรถของคนรายก็เล้ียวพนประตูร้ัวบานไปแลว” 
  เจาแหวทรุดตวัลงนั่งในทาทเีหมือนกับจะเปนลม 
  “รับประทานอยางนี้ถึงตายนะครับ  รับประทานโทรศัพทไปบอกตํารวจไมด ี



หรือครับ” 
  “โน”  นายพลดิเรกพูดเสียงหนัก ๆ “เราทุกคนเปนชายชาติทหาร  เมื่ออายพวก
คอมมิวนิสตคิดรายเรา  เรากต็องหาทางตอสูปองกันตัวเอง” 
  เจาคุณปจจนึก ฯ กลาวกับนกิรทันท ี
  “แกลองสืบดูนิกร  แกเปนคนกวางขวางในหมูนกัเลงอันธพาลคนหนึง่  สืบใหรูแน
วาอายแดง  รักแดงนะชื่อจริงวากระไร  พอเชื่อวาอดีตของมันตองเปนอนัธพาลผูยิ่งใหญคนหนึ่ง  
กรมสืบราชการลับก็ยืนยนัมาอยางนี้ และวาภูมิลําเนาของอายแดงอยูในกรุงเทพ ฯ นีแ่หละ  ไมใช
ชาวอีสานดังทีบ่างคนเขาใจกนั” 
  พ.อ.พล  พัชราภรณกลาวขึน้ดวยเสียงหนกั ๆ 
  “เราตองสืบหารังใหมของอายแดงเพื่อปราบมันใหได  การจับอายแดงไมตอง
คํานึงถึงชีวิตของมันหรอกครับคุณอา  เพราะทางราชการไดส่ังจับตายแลว  และเราจะไดเงินรางวัล
หาแสนบาทถาเราฆาอายแดงได” 
  “อายแดง.......”  เสี่ยหงวนคาํราม  “อายแดง  รักแดง ศัตรูสําคัญของประชาชน
หมายเลขหนึ่ง  ฮ่ึม – เราตองฆามันใหได  หรือมายก็ตองใหมันฆาเรา” 
 
  ตอนสายวนัตอมา 
  คุณหญิงวาดกบัสี่นางไดซักถามคณะพรรคสี่สหายภายในหองรับประทานอาหาร
ดวยความแปลกใจเมื่อทราบวา คนใช และคนสวนไดผลัดเปลี่ยนกันอยูยามคูหนาตกึคนหนึ่ง และ
หลังตึกคนหนึง่ตั้งแตตอนหวัค่ําจนรุงอรุณของวันใหม  คนยามมีปนลูกซองเปนอาวธุ และมี
นกหวีดประจาํตัว 
  พลเปนผูอธิบายใหทราบ 
  “ผมเตรียมปองกันขโมยอายพวกลักเล็กขโมยนอย และอายพวกตัดชองยองเบานะ
ครับ  หมูนี้ขโมยชุมมาก  บานคุณหลวงสุนทร ฯ เมื่อสองสามวันนี้รถยนตจอดอยูในโรงมันยังเข็น
เอาไป  ฝร่ังในซอยขางบานเราก็ถูกขนเกือบหมดบาน  โทรทัศน, วิทย,ุ กลองถายรูป, พัดลม  มันชัก
จะระบาดใหญครับ  ผมกลัววารถของเราซึ่งมีอยูตั้ง 6 คันจะถูกขโมยก็ตองใหพวกคนใชมันอยูยาม
กันพักหนึ่ง  ไมชาตํารวจเขาก็กวาดลางอายพวกนีห้มด” 
  “อือ  ดีแลวลูก  อายพวกตีนแมวตีนหมานี่คดิดูก็นาแปลก  รูปรางล่ําสันแข็งแรง
นาจะทํามาหากินในทางสุจริตกลับลักขโมยเขากิน  พลาดพลั้งก็ถูกเขายิงตาย หรือถูกจับติดคุก  แก
ใหคนใช และคนสวนมันอยูยามแกอยาเลือกที่รักมักที่ชังนะลูกนะ  ตองใหมันอยูทั่วหนากนั  
แมกระทั่งอายแหว  แตพวกสาวใชอยาจัดใหมันอยูยามเปนอันขาด  ประเดี๋ยวลูกยามมันจะเกิดขึ้น   
ดึก ๆ ดื่น ๆ คนเรามักจะมีอารมณเปลี่ยว” 



  หลังจากอาหารเชาผานพนไปแลวคุณหญิงวาดก็ชวนสี่นางขึ้นไปชั้นบนเพื่อใช
เวลาวางบริหารนิ้วมือดวยการคลี่ และหุบไพ  ถึงแมเลนกนัตองละ 50 สตางค ชอง 2 บาท  บางครั้ง
ก็โตเถียงกันหนาดําหนาแดงแทบจะฆากันตาย  แตซ้ือของใหกนัเปนหมื่น ๆ ไดงายดายดวยความ
สมัครใจ และเต็มใจ 
  ส่ีสหายกับเจาคุณปจจนึก ฯ จะตองไปพบกับทานรองผูบัญชาการทหารสูงสุด  
พล.อ.หลวงตะลุมบอนอุตลุดในเวลา 10.00 น.ตรงที่กองบัญชาการทหารสูงสุด  ตามคําสั่งของทาน
นายพลอาวุโสเกี่ยวกับเรื่องขบวนการคอมมิวนิสตในกรงุเทพ ฯ ซ่ึงหวัหนาคือนายแดง  รักแดงยังมี
ชีวิตอยู และกาํลังเริ่มกอหวอดเพาะพันธุขยายพนัธุคอมมิวนิสตอีก  มีเสียงลือเสียงเลาอางกันวาลูก
ชายของนายแดงทั้งสองคนนั้นเนื้อตวัแดงเถือกเหมือนกบัทาดวยสีแดง  ใครเห็นก็รูวาเปน
คอมมิวนิสต  นายแดงกับครอบครัวของเขใชสีแดงทั้งนัน้แมกระทั่งกระดาษชําระ หรือไมจิ้มฟน 
  ขณะนีเ้ปนเวลา 9.00 น. ขณะที่คณะพรรคสี่สหายกับเจาคุณปจจนึก ฯ นั่งพักผอน
สนทนากันอยูในหองรับแขก  ทุกคนแตงกายลําลองอยางอยูกับบาน 
  เสียงรถยนตคนัหนึ่งถอยหลังไปชนรถยนตอีกคันหนึ่งทาํใหการสนทนาหยดุชะงกั
ลงทันที  พ.อ.กิมหงวนเผนพรวดลงจากโซฟาเลื่อนตัวมายืนที่หนาตางดานหนาตึก และมองไปที่
โรงรถยนตของบาน “พัชราภรณ” ซ่ึงเปนตึกชั้นเดยีวขนาดยาวมีที่เก็บรถยนตไดถึง 8 คัน อาจจะ
เปนโรงรถที่ใหญที่สุดสําหรับบานคนธรรมดาทั่ว ๆ ไป 
  “วาไงโวย”  พลรองถาม  “รถใครชนรถใคร” 
  เสี่ยหงวนเมมปากแนน 
  “รถของกันชนรถของกันนะซี  อายแหวขับคาดิลแล็คถอยหลังไปชนโอลสโมบิล
คันใหมอยางสวยทีเดียว  แหม – กูอยากฆาอายแหวเหลือเกิน” 
  เสียงหวัเราะดงัขึ้นล่ันหองรับแขก  พ.อ.กิมหงวนเดินออกไปจากหองรับแขกอยาง
หัวเสีย  หยุดยนืที่ระเบียงหนาตึกยกมือเทาสะเอวมองดูเจาแหวอยางเดือดดาล  เจาแหวลงมายืนยิ้ม
แหง ๆ อยูทางทายรถคาดิลแล็คเกงมองดูความเสียหายของรถโอลสโมบิลซ่ึงกิมหงวนพึ่งซื้อมายัง
ไมถึงเดือนแทนคันเกาที่ขายใหเศรษฐช้ัีนเลวคนหนึ่งไป  กันชนหลังรถคาดิลแล็คเสียหายไมมากนัก  
แตรังผ้ึงหนาหมอรถโอลสโมบิล และบังโกลนขางซายบบุเขาไป  คิดคาซอมแซมก็คงไมต่ํากวา 
1,000 บาท 
  แตกอนทีก่ิมหงวนจะเจริญพรเจาแหว  คุณหญิงวาดก็ตะโกนขึ้นกอน  เสียงของ
ทานดังลงมาจากหนาตางตกึชั้นบนในหองนอนของทาน   เปนเสียงไฮไฟ หรือสเตอริโอโฟนิค คือ
แจมใสชัดเจน และดังมาก  คุณหญิงไดรองถามถึงเหตุผลที่เจาแหวทําใหรถชนกัน  แลวทานก็ลําดบั
ญาติผูใหญของเจาแหวทั้งทางฝายบิดา และมารดาทําใหเสี่ยหงวนหายโมโห 
  อาเสี่ยมองดูเจาแหวอยางขบขันเมื่อแลเหน็เจาแหวยืนตหีนาปูเล่ียน ๆ จะยิ้มกไ็มใช
จะรองไหก็ไมเชิง  แตเสี่ยหงวนหารูไมวาในเวลาเดยีวกันนี้เอง  บนดาดฟาอาคารพาณชิยซ่ึงเปนตึก



สองชั้นอยูริมถนนสุขุมวิทตรงขามบาน “พัชราภรณ”  ใครคนหนึ่งกําลังประทับปนเล็กยาวจองจะ
ยิงเขา  ระยะจากดาดฟาตกึจดุนั้นมาที่กิมหงวนประมาณ 100 เมตร 
  ปนกระบอกนัน้เปนปนเลก็ยาวแบบทันสมยัมีกลองเล็งตดิประจําลํากลอง  
แนนอนละเปาหมายที่ปรากฏอยูตอนกลางกากบาทถาอยูในระยะไมไกลจนเกินไปแลวจะไมมีวนั
ผิดพลาดไดเลย 
  แลวคนรายก็เหนี่ยวไกยิงเมือ่เล็งศูนยที่หนาอกดานซายของอาเสี่ยไดเหมาะเจาะ 
  “ปง” 
  เสียงกระสุนปนเล็กยาวที่ระเบิดขึ้นนั้นดังไดยินถนดั  ในเวลาเดียวกับทีก่ิมหงวน
แลเห็นมือปนลดปนและกมตัวลง  มันอาจจะแอบมองดูเขาก็ไดเพื่อทราบผลการยิงของมัน  พ.อ.
กิมหงวนแลวยกมือกุมหนาอก และรองขึน้ดัง ๆ 
  “โอย  กันถูกยงิ”  แลวเขาก็ลมลงที่หนาระเบียงตึกนัน้ 
  พล, นิกร, ดร.ดิเรกกับเจาคณุปจจนึก ฯ ตางวิ่งออกมาจากหองรับแขก  อาเสี่ยรีบ
บอกพรรคพวกของเขาทันท ี
  “มีคนลอบยิงกันบนดาดฟาตึกแถวตรงขามกับบานเรา  แตมันยิงไมถูกกันแกลงทํา
เปนลมลง  ชวยกันหามกนัไปหนอยโวยใหมันเขาใจวากันถูกมันยิงบาดเจ็บสาหัส หรือตายแลว  เรา
จะไดจับกุมคนรายงายขึ้นอกี  เพราะมนัจะไดใจ และดกัยิงพวกเราบนดาดฟานั้นอกี” 
  สามสหายชวยกันประคองกมิหงวนลกุขึ้น  นิกรกลาวขึ้นเบา ๆ 
  “เพื่อใหสมเหตุผลแกตองทําหนานิว่ค้ิวขมวดเหมือนคนถูกปน และรองครวญ
ครางดวยซี” 
  อาเสี่ยหัวเราะ 
  “ไมตองโวย  อายเปรตนั่นมนัอยูไกลจากเราตั้งรอยเมตร  พากันเขาไปในหองโถง
ใหลับตามันเถอะ” 
  เจาแหววิ่งพรวดพราดขึ้นมาบนตึก 
  “รับประทานอาเสี่ยเปนลมไปหรือครับ” 
  ไมมีใครตอบคําถามเจาแหวเพราะมัวแตชวยกันประคองเสี่ยหงวนทําเหมือนวาอา
เสี่ยถูกยิงจริง ๆ 
  มือปนผูลอบสังหารพ.อ.กิมหงวนของเราก็คือแดง  รักแดงนั่นเอง  แดงแอบมา
ติดตอกับเจาของรานตัดเสื้อกางเกงซึ่งเขาสืบทราบมาวานิยมคอมมิวนสิตเชนเดียวกบัเขา  เมื่อแดง
แสดงความจํานงวาเขาตองการใชดาดฟาของอาคารเปนที่ลอบยิงนายพลดิเรกกับคณะรวม 6 คน
ดวยกัน และเขามอบเงินสดแสนบาทใหเจาของรานตัดเสื้อ  นายเหาฝอคอมมิวนิสตวยักลางคนก็ตก
ลงทันที  และยอมรวมงานกบันายแดงดวยโดยสารภาพวาเขาชอบลัทธิคอมมิวนิสตอยางฝงจิตฝงใจ
มานานแลว 



  แดงยิงเสี่ยหงวนแลวกแ็อบมองดูตามชองลูกกรงดาดฟา  พอแลเห็นสามสหายกับ
เจาคุณปจจนึก ฯ ชวยกันประคองปกอาเสี่ยเขาไปในหองโถงเขาก็มั่นใจวายิงถูกเสีย่หงวนแนนอน  
ถึงแมไมตายคาที่อาเสี่ยก็คงจะตองจบชวีิตภายในชัว่โมงนี้  ทั้งนี้เพราะกระสุนปนทีใ่ชยิงเปน
กระสุนหวัตัดทางคอมมิวนสิตนอกประเทศไดสงมาใหเปนพิเศษ 
  แดงเฝามองดดูวยความพอใจแลวกห็ลบลงมาในหองของนายเหาฝอ  ซ่ึงนายเหา
ฝอชายกลางคนรูปรางอนเตีย้ไดคอยตอนรับเขาอยูแลว 
  “ตายไหม  เฮียแดง” 
  “ตายนะตายแน  แตคงจะตายในชัว่โมงนี้  ถึงหมอดิเรกจะเกงอยางไรกค็งชวยชีวิต
พันเอกกิมหงวนไมได  อีกสามวันอั๊วจะมาใหมนะเหาฝอ  ฝากปนอั๊วไวดวย  อยาลืมวาเรื่องนี้ล้ือ
ไวใจใครไมไดทั้งนั้นแมแตเมียของลื้อ” 
   
  นายพลดิเรก  ณรงคฤทธิ์ ไดโทรศัพทไปถึงทานนายพลอาวุโส  หลวงตะลุมบอน
อุตลุด  เรียนใหทานทราบถึงเรื่องหัวหนาคอมมิวนิสตมจีดหมายมาขูเข็ญคุกคามจะเอาชีวิตเขากับ
คณะของเขา  และเมื่อตอน 17.00 น.วานนี ้ สมุนของนายแดงไดขับรถสงของเขามาในบาน  
“พัชราภรณ”  เอาระเบิดมือขวางเขามาในหองโถงหนึ่งลูก  ขณะที่เขากับเพื่อน ๆ และเจาคุณปจจ 
นึก ฯ นั่งสนทนากัน  แตเดชะบุญที่ลูกระเบิดไมระเบดิ  เพราะคนรายใชระเบิดมือไมเปน  คือไมได
ดึงสลักนิรภัยออกกอนขวาง  คนรายสองคนไดหลบหนีออกไปจากบาน “พัชราภรณ” โดยรถสง
ของคันนั้น  คร้ันเมื่อครูนี้เองคนรายไดใชปนเล็กยาวลอบยิง พ.อ.กิมหงวนจากดาดฟาอาคารพาณิชย
ฝงตรงขามบาน “พัชราภรณ” กระสุนสังหารเฉียดรางของอาเสี่ยไปอยางหวุดหวิด 
  ทานรองผูบัญชาการทหารสูงสุดทราบขาวทางโทรศัพทดวยความตกใจ และ
หวงใยยิ่ง  ทานไดซักถามเรือ่งราวที่เกิดขึน้โดยละเอยีดซึ่งนายพลดิเรกก็เรียนใหทราบ  แลวคุณ
หลวงตะลุมบอน ฯ ก็ขอพูดโทรศัพทกับเจาคุณปจจนึก ฯ 
  เปนอันวาคณะพรรคสี่สหายกับทานเจาคณุไมตองไปพบกับทานนายพลอาวุโสที่
กองบัญชาการทหารสูงสุดในเวลา 10.00 น.วันนี้  หลวงตะลุมบอน ฯ ไดสงกําลังสารวัตรทหารบก
หนึ่งหมวดมาที่บาน “พัชราภรณ” กอนเวลา 10.00 น.เล็กนอย 
  และในราว 11.00 น.เศษ  กําลังสารวัตรทหารบก 10 คน พรอมดวยอาวธุครบมือ
ในบังคับบัญชาของพันตรีรูปหลอคนหนึ่งก็บุกเขาคนราน “เหาฝอ” รานตัดกางเกงจิก๊โกที่มีช่ือเสียง
ทําใหประชาชนที่แลเหน็เหตกุารณ และอยูใกลเคียงแตกตื่นไปตามกนั  นายเหาฝอกับลูกจาง 2 คน
ถูกจับกุมโดยละมอม  สวนนางหงภรรยาของเขาไปเยี่ยมมารดาที่ราชบุรียังไมกลับเนื่องจากมารดา
ของหลอนกําลังเจ็บหนัก  นางหงพาสาวใช หรือลูกจางของหลอนไปดวย 



  ผลของการตรวจคน  เจาหนาที่สารวัตรทหารบกไดพบปลอกกระสุนปนบน
ดาดฟาหนึ่งนดั  และคนพบปนไรเฟลยีห่อช้ันดีติดกลองเล็งพิเศษพรอมดวยกระสุนทีบ่รรจุไว 5 นัด  
นอกจากนี้ก็พบเงินแสนบาทซอนไวใตเตยีงนอนของนายเหาฝอ 
  สารวัตรทหารบกสั่งใหนายเหาฝอปดราน และนําตวันายเหาฝอกับลูกจางตัดเสื้อ
กางเกง 2 คนมาที่บาน “พัชราภรณ”  เพื่อใหนายพลดิเรกสอบสวนตามคําสั่งของหลวงตะลุมบอน ฯ 
  การสอบสวนไดกระทําภายในหองทดลองวิทยาศาสตรซ่ึงมีนายสิบทหารสารวัตร 
2 คน ทําหนาที่คุมกันนายพลดิเรกกับคณะอยูในหองนั้น  กําลังของสารวัตรทหารบก  นอกนั้นอยู
ในเรือนตนไม  ส่ีนางไดชวยกันจัดเครื่องดืม่ และขนม  ผลไมไปเลี้ยงดอูยางเต็มที่พรอมบุหร่ีอีก
เหลือเฟอ 
  ลูกจางของนายเหาฝอคนหนึง่ชอนนายเหาไต  อีกคนหนึง่ชื่อนายเหาปาย  อายุใน
วัย 30 ปทั้งสองคน  ถูกนําเขาเครื่องจับเท็จของนายพลดิเรกทีละคน  เขาใหการเหมือนกันวาเขา
ไมไดสมรูรวมคิด หรือรูเห็นเปนใจดวย  นายเหาฝอเปนเจาของราน และเปนนายจางของเขา  จะคบ
หาสมาคมกับใครไมใชเร่ืองที่เขาจะสนใจ  เขามีหนาทีแตเพียงเย็บกางเกงตามที่นายเหาฝอตัดให  
และสอยกางเกงติดดุม หรือติดซิปเทานั้น 
  เครื่องจับเท็จของดร.ดิเรกพูดกับนายพลดิเรกวาลูกจางของนายเหาฝอทั้งสองคน
ใหการตามตรง และเปนผูบริสุทธิ์ใหปลอยตัวไป  นายพลดิเรกจึงโทรศัพทเรียกตํารวจเจาของทองที่
ใหมารับตัวนายเหาไต และนายเหาปายไปขงัไวที่สถานีตํารวจกอน  เพื่อประโยชนบางอยางในการ
ทําลายลางคอมมิวนิสตคณะนี้ 
  นายเหาฝอเจาของรานตัดกางเกงในวยั 40 เศษถูกนําเขาเครื่องจับเท็จในเวลา 11.40 
น.  เมื่อเขานั่งลงบนเกาอี้คลายเกาอี้ตดัผม  ใบหนาของนายเหาฝอก็ซีดเผือด  เบื้องบนศีรษะของเขา
เต็มไปดวยเครือ่งกลไฟฟา  นายพลดิเรกมองดูหนาผูตองหาดวยแววตาแข็งกราวแลวกลาววา 
  “กอนอื่นผมขอบอกใหคณุทราบเสียกอนวาเครื่องมือจับเท็จของผม  ไมเหมือนกับ
เครื่องจับเท็จของตํารวจ  เครือ่งจับเท็จนี้ผมสรางขึ้นเอง  มันสามารถลวงรูความจริงในจิตใจของคณุ 
และมันพดูไดดวย  ฉะนัน้  ขอใหคุณตอบคําถามผมดวยความจริง  ถาหากวาคณุพดูเท็จ หรือพูด
โกหก  มะเหงกอัตโนมัติที่อยูเหนือศีรษะคณุจะเขกกบาลคุณทันที  แลวมันจะบอกผมวาคุณพดูไม
จริง  ความจริงเปนอยางนัน้อยางนี้  ขอโทษ  คุณนะเคยถูกใครเขกกบาลบางหรือเปลา” 
  นายเหาฝอนิ่งคิด 
  “เมื่อเด็ก ๆ เพือ่น ๆ มันเขกศีรษะผมเสมอแหละครับ” 
  “แลวเดีย๋วนี้ละ” 
  นายเหาฝอยิ้มแหง ๆ 
  “เดี๋ยวนี้นาน ๆ เมียผมเขาเขกหัวผมสักครั้งครับ” 



  นายพลดิเรกอมยิ้ม  จัดแจงเปดสวิทชไฟเครื่องจับเท็จทนัที  ตูส่ีเหล่ียมที่ผนังตึกซึ่ง
มีสายไฟฟาตดิตอกับเกาอี้มดีวงไฟกระพริบ และมีเสนขดี ๆ ผานไปมา  พล, นิกร, กมิหงวน และเจา
คุณปจจนึก ฯ กับเจาแหวยืนจับกลุมอยูขาง ๆ ผูตองหา  ศาสตราจารยดิเรกกลาวถามเครื่องจับเท็จ
ของเขา 
  “พรอมหรือยังเครื่องจับเท็จ” 
  มีเสียงพูดดังออกมาจากลําโพง 
  “พรอมแลวครับคุณหมอ” 
  นายเหาฝอนัยนตาเหลือกเมือ่เครื่องจับเท็จพูดได  นายสบิสารวัตรทหารบกทั้งสอง
คนตางตื่นเตนไมนอย 
  นายพลดิเรกพยักหนากับนายเหาฝอแลวถามวา 
  “คุณชื่ออะไร”  
  “ช่ือเหาฝอครับ” 
  “อายุเทาไหร” 
  “41 ปครับ” 
  “ขอบคุณมากที่ใหการตามตรง”  นายพลดิเรกพูดยิ้ม ๆ “ทีนี้คุณตอบผมซิใครคน
หนึ่งที่ขึ้นไปลอบยิงพันเอกกมิหงวนบนดาดฟาหลังคาตึกของคุณชื่ออะไร คุณรูจักคุนเคยกับเขามา
ตั้งแตเมื่อไร” 
  เพราะนายเหาฝอกลัววาเขาจะถูกยิงเปาจึงไมยอมสารภาพความจริง 
  “เขาเปนใครผมไมทราบหรอกครับ” 
  ทันใดนัน้เอง  มะเหงกอัตโนมัติซ่ึงทําดวยเหล็กคลายกับมือคนก็เงื้อขึ้นแลวเขก
กบาลนายเหาฝอเต็มเหนีย่วเสียงดังโปก 
  “โอย”  นายเหาฝอรองล่ัน และยกมือกุมศรีษะทามกลางเสียงหวัเราะอยางครื้นเครง
ของคณะพรรคสี่สหาย 
  เสียงเครื่องโกหกกลาวขึ้นดงัถนัดชัดเจน 
  “ถาทานโกหกอีกจะถูกเขกกบาลแรงกวานี้  ไมเชื่อก็ลองด ู อยาโกหกตองพูด 
ความจริง” 
  นายพลดิเรกมองดูหนาผูตองหาอยางขบขัน 
  “โปรดตอบผมคุณเหาฝอ  มอืปนที่ลอบยิงพันเอกกิมหงวนดวยไรเฟลทีเ่รายึดได
เปนใคร” 
  นายเหาฝอตั้งใจจะปฏิเสธ  แตพอแลเห็นมะเหงกอัตโนมตัิเงื้องาทําทาจะเขกกบาล
เขา  เขาก็ตองพูดความจริง 
  “เขาคือนายแดง  รักแดงครับ” 



  “คุณเปนลูกนองของเขาหรืออยางไร” 
  “มิไดครับ  ผมพึ่งรูจักเขาเมื่อตอนหัวคํ่าวานนี้  เขามาหาผมที่รานแนะนําตัวเองวา
เขาเปนใคร  แสดงความประสงควาเขาจะขอใชสถานที่บนดาดฟาลอบยิงทานกับคณะของทานอีก  
5 คน  เขาใหเงนิผมแสนบาทครับ  ผมก็เลยตกลง” 
  ศาสตราจารยดิเรกนิ่งฟงดวยความสนใจ 
  “เมื่อคืนเขานอนคางที่รานคุณใชไหม” 
  “เปลาครับ เขากลับไปบานเขา และมาที่รานตอนเชาราวโมงครึ่งพรอมดวยปน
กระบอกนัน้ซึ่งเขาใสกลองกระดาษสี่เหล่ียมยาวมา” 
  “ยิงแลวเขาก็หนีไป.......” 
  “ครับ  เขาฝากปนผมไวแลวเขาก็รีบกลับไปบานพักของเขา” 
  นายพลดิเรกพอใจมากที่ผูตองหาใหการตามตรง 
  “แปลวาคุณตกลงรวมงานกบันายแดงแลวใชไหม” 
  “ใชครับ” 
  “ดีมาก  คุณรับสารภาพอยางลูกผูชาย  ทีนีคุ้ณตอบผมซิวาบานของนายแดง หรือที่
พักของเขาขณะนี้อยูทีไ่หน” 
  นายเหาฝอส่ันศีรษะ 
  “ผมไมทราบหรอกครับ” 
  มะเหงกอัตโนมัติโขกลงกลางกบาลผูตองหาทันที  ซ่ึงคราวนี้แรงมาก  นายเหาฝอ
รองเสียงหลง  กลางศีรษะของเขาปูดโปขึ้นมาขนาดลูกมะนาว  แลวเครือ่งจับเท็จกก็ลาวขึ้นดวย
เสียงหวัเราะ 
  “ผมบอกคุณแลววาอยาโกหก  คนที่พูดโกหกนะ  การสบูฉีดของหัวใจจะผิดปกติ  
คุณดูมาตรที่ผนังตึกซี  เข็มมนัชี้บอกวาโกหกเห็นไหมละ  ถาคุณพูดจริงเข็มมันจะแกวงไปมา
เล็กนอย  จําไวนะ  หากคุณโกหกอกีผมเอาใหกบาลแบะเลย” 
  นายเหาฝอทําหนาเหมือนกบัจะรองไห  เขามองดูนายพลดิเรกดวยความฉงน
สนเทหใจเหลอืที่จะกลาว 
  “ทานครับ  ผมงงไปหมดแลว  เครื่องจับเท็จของทานทําไมถึงพูดได และรูดีอยางนี้
ละครับ” 
  ดร.ดิเรกยิ้มอยางภาคภูม ิ
  “ก็เพราะมันมมีันสมองเทียมนะซีคุณ  ผมสรางมันขึ้นดวยความยากลําบาก  กรม
ตํารวจมาออนวอนขอซื้อจากผมตั้งหลายครั้งแลวผมไมขาย  ของตํารวจพูดไมได  เขกกบาลคนก็
ไมได  มีแตเขม็ชี้บอกระบุวาพูดเท็จ หรือพูดจริง  เอาละคุณ  ผมตองขอโทษที่เมื่อกีน้ี้คุณถูกเขก



กบาลเพราะคณุปฏิเสธวาคุณไมทราบในเรื่องบานพักของนายแดงหวัหนาคอมมิวนสิต  โปรดบอก
ผมเถอะคุณเหาฝอ  นายแดงอยูที่ไหน” 
  ผูตองหากลัวถูกเขกกบาลกย็อมสารภาพตามตรง 
  “ผมไมเคยไปหาเขาหรอกนะครับ  เพียงแตเขาบอกผมไววาเขาหลบซอนตัวอยูที่
บานเลขที่ 8888 ถนนหลังสวนครับ” 
  นายพลดิเรกดใีจอยางยิ่งเมื่อทราบที่อยูของหัวหนาคอมมวินิสต 
  “เขาบอกคุณหรือเปลาวาบานนั้นเปนบานใคร” 
  “บานเชาที่พวกอันธพาลลูกนองของเขาเชารวมกันอยูครับ” 
  “ขอบคุณมากคุณเหาฝอ  ผมถามคุณอีกนิดเถอะ  นายแดง  รักแดง คนนีม้ีช่ือจริงวา
กระไร” 
  “ยังไงก็ไมทราบครับ” 
  มะเหงกอัตโนมัตินิ่งเฉยแสดงวาเจาของรานตัดกางเกงไมไดพูดโกหก  
ศาสตราจารยดิเรกหนัมาทางคณะพรรคของเขาแลวกลาววา 
  “พวกเรามีงานที่จะตองทําอีกแลว” 
  นิกรยิ้มแปน 
  “นั่นนะซี  เทีย่งกวาแลวกนัหวิเต็มทนแลว  กําลังจะชวนแกออกไปกนิขาวทีเดยีว” 
  ดร.ดิเรกอาปากหวอ 
  “เปลา ๆ ๆ ฉันไมไดพดูถึงเรื่องอาหารกลางวันเลย  เราจะตองไปจับอายแดงกับ
พรรคพวกของมันกอนเสร็จแลวถึงจะกินขาว  หนาที่ราชการของเราสําคัญกวาเรื่องกนิเขาใจไหม
อายกร” 
  “เขาใจ  แตวาเสียเวลากินขาวสัก 10 นาทีจะเปนอะไรไปละ” 
  นายพลดิเรกอดหัวเราะไมได 
  “10 นาทีที่แกวาอายแดงอาจจะเตลิดเปดเปงไปจากซอยหลังสวนแลวกไ็ด  ถาหาก
วามันรูขาววานายเหาฝอกับลูกจางโดนสารวัตรทหารจับ  รีบไปซอยหลังสวนเดี๋ยวนีแ้หละพวกเรา  
เอาสารวัตรทหารไปใหหมด” 
  “แลวนายเหาฝอละ”  พลถาม 
  “ใหอายแหว และสารวัตรคนหนึ่งคุมตัวไปฝากขับไวที่โรงพัก  เพราะเรายังจะตอง
ทําการสอบสวนตอไป  เร่ืองนี้ทานรองบัญชาวาเปนเรื่องของทหารที่จะทําการสืบสวนสอบสวน  
แตก็ใหตํารวจรวมมือดวย  กนัไดรับคําสั่งดวยวาจาทางโทรศัพทใหกนัเปนผูสอบสวนปากคํา
ผูตองหาทั้งสามคนคือนายเหาไต, นายเหาปาย และนายเหาฝอ” 
  เจาคุณปจจนึก ฯ พูดเสริมขึ้น 



  “ถายังงั้นรีบขึ้นไปแตงตวัเถอะโวยพวกเรา  จะทําอะไรกต็องรวดเร็วฉบัพลันอยา
มัวโอเอ” 
  นายพลดิเรกพยักหนาเรียก ส.ท.สารวัตรทหารบกคนหนึง่ใหมาหาเขา 
  “หมู  ควบคุมนายเหาฝอเอาไปมอบใหตํารวจที่โรงพัก  บอกเขาวาฉันฝากขังไว
กอน  ถาพยายามหลบหนีกย็งิทิ้งเสียจะไดไมตองเสียเวลาควบคุม”  พูดจบเขาก็หนัมาทางเจาแหว  
“เฮย  แกขับรถพาผูตองหากบัหมูสมศักดิ์ไปโรงพักเดี๋ยวนี้  พวกเราจะพากําลังสารวัตรไปจับอาย
แดงกับสมุนของมันที่ซอยหลังสวน” 
  พล  พัชราภรณ  เดินเขามาหยุดยืนเผชิญหนาศาสตราจารยดิเรกแลวกลาวขึ้นอยาง
เปนงานเปนการ 
  “กันจะไมแตงเครื่องแบบละหมอ  กันจะรบีออกจากบานขับรถบึ่งไปซอยหลัง
สวนเดีย๋วนี้เพือ่คนหาบานเลขที่ 8888 ซ่ึงเปนบานพักของอายแดง  แลวกันจะออกมาคอยรับพวกเรา
กับสารวัตรที่ปากซอย” 
  นายพลดิเรกลืมตาโพลง 
  “โอ – เปนความคิดที่ดีมากพล  ไป – ยูรีบไปเดี๋ยวนี้  ถูกละถาเรายกกําลังไปคนหา
บานที่กลาวนีอ้ายแดงอาจจะเหน็พวกเรากอนแลวหลบหนีไปเสยี  แตแกอยาลืมเอาปนพก และ
ระเบิดมือติดตวัไปดวยนะ  เพราะคนอยางอายแดงคงไมยอมใหเราจับเปนหรอก  มันรูตัวดีวา
ความผิดของมันถึงอยางไรกต็องถูกยิงเปา” 
 
  12.45 น. 
  ทามกลางแสงแดดอันรอนแรง  เบนซเกง 220 เอส. คันใหมเอี่ยม  ซ่ึงมนีายพลดิเรก
เปนเจาของรถเปนคนขับ  นัง่คูกับทานเจาคุณปจจนึก ฯ และนิกรกับเสีย่หงวนนั่งอยูขางหลังไดแลน
นําหนาพารถตรวจการของสารวัตรทหารบกรวม 2 คัน ขามทางรถไฟสายแมน้ํา  เขาเขตถนนเพลิน
จิต  ผานมุมถนนวิทยุมุงตรงไปยังซอยหลังสวนดวยความเร็วไมเกิน 30 ไมลตอช่ัวโมง  สามสหาย
กับเจาคุณปจจนึก ฯ ตางแตงเครื่องแบบฝกสวมหมวกแกปทรงออน  ทุกคนมีปนกลมอื  ระเบิดมือ 
และปนพกเปนอาวุธประจําตัว  สวนสารวตัรทหารมีปนยิงเร็วแบบคาไบน และปนพก  กําลัง
สารวัตรทหาร 2 คันรถตรวจการมี 16 คนในบังคับบัญชาของ ร.ต.สมบัติ  สุทธิศิลป 
  กอนจะออกจากบาน “พัชราภรณ” นายพลดิเรกไดโทรศพัทถึงทานนายพลอาวุโส
หลวงตะลุมบอนอุตลุดเรียนใหทานทราบแลววา  คณุหลวงเห็นชอบดวยที่ดร.ดิเรก จะยกกําลัง
สารวัตรทหารไปลอมจับหัวหนาคอมมิวนสิตที่ซอยหลังสวน  ทานสั่งใหระมดัระวังตัว และใหจับ
ตาย  การปราบปรามไดผลอยางไรใหรายงานใหทานทราบโดยดวน 



  เมื่อรถยนตทั้ง 3 คันเลี้ยวซายมือเขามาในซอยหลังสวน  ก็หยดุชิดซายขอบถนน
หางจากรถดอดจเกงคนัหนึ่งซึ่งพ.อ.พล  พัชราภรณแตงกายพลเรือนยนือยูขางรถคันนั้น  เมื่อนายพล
ดิเรกกวักมือเรียกพลกเ็ดินมาที่รถเบนซแลวยิ้มใหคณะพรรคของเขา 
  “วาไงโวยพล”  ศาสตราจารยดิเรกถามโดยเร็ว 
  “เรียบรอย  ขบัรถตามกันเขาไปเถอะกันจะไปหยุดรถหนาบานเลขที่ 8888 พอดี  
แลวเรากจ็ะยกกําลังบุกเขาไปในบานนัน้” 
  “ออไรน  แกชวยเดินไปบอกผูหมวดเขาหนอยซีนะ  ประเดี๋ยวคงสนกุแนกลางวัน
อยางนี้คงยิงกนัมันมือ” 
  พลมองดูหนาพ.อ.นิกรเพื่อนเกลอของเขา 
  “ไหงเศราไปละอายกร  หรือกลัวตาย” 
  “ตายเรื่องเล็กโวย”  นิกรตวาด  “เกือบบายโมงแลวยังไมไดกินขาวกลางวันเลย  จะ
ใหยิ้มแยมแจมใสยังไงไหว  ในเมื่อทองมันรองจอก ๆ” 
  พ.อ.พลอดหวัเราะไมได  เขาเดินเลยไปที่รถตรวจการของสารวัตรทหาร  สักครู
เขาก็กลับมาทีร่ถดอดจของเขาแลวขึ้นไปนั่งประจําที่คนขับ  รถยนตทั้ง 4 คันแลนตามกันไปตาม
ความลึกของซอยหลังสวน  ซ่ึงไปทะลุออกถนนราชดําริไดทางสวนลมุพิน ี
  บานนั้นเปนเรอืนสองชั้นทาสีเขียวขนาดใหญ  แตแบบลาสมัยเกา และชํารุดแลว  
ปลูกอยูในเนื้อที่ดิน 100 ตารางวามีร้ัวสังกะสีกั้นรอบบริเวณบาน  พวกอันธพาลชั้นดาวราย และ
อาชญากรหลายคนไดมาเชาบานหลังนี้อยูรวมกันโดยยอมเสียคาเชาเดอืนละ 1,200 บาท  เจาของ
บานไมเคยสนใจในเรื่องผูเชา  เขาสนใจกบัเงินคาเชาอยางเดียวเทานัน้  บานนี้เคยเปนซองกะหรี่   
กวนเฮโรอีนมาแลว  บางทีก็เปนบอนการพนัน  ใครมาเชาอยูไมเทาไรกถู็กตํารวจจับ หรือยายไปเอง 
  ตามเวลาที่กลาวนี้แดง  รักแดง  กําลังปรึกษาหารือกับสมุนรวมใจของเขาทั้ง 4 คน  
สวนอันธพาลที่อยูในบานนีไ้มสมัครใจเปนคอมมิวนิสต และแดงก็ไมใชวิธีบังคับขมขูลูกนองของ
เขา  เขาตองการหลบซอนตัวอยูในบานนี้ช่ัวระยะเวลาหนึ่งเทานั้น  แลวเขาก็จะวิ่งเตนหาเชาบาน
ใหญ ๆ อยูตามสวนฝงธน  เปดเปนกองบญัชาการคอมมิวนิสตประจาํกรุงเทพ ฯ ตอไป  สวน
สมาชิก หรือพลพรรคคอมมิวนิสตนั้นเขาเชื่อวาเขาคงจะหาไดโดยไมยากลําบากอะไรนัก 
  เจาหนุมรางใหญคนหนึ่งวิ่งหนาตื่นเขามาในหองกลาง และรองบอกแดงอยาง
ละลํ่าละลัก 
  “พี่แดง  สารวตัรทหารบุกเราแลว  คนหนึง่ปนประตูบานเขามาถอดกลอนรับผูที่
อยูขางนอก” 
  แดงเผนพรวดลุกขึ้นยืน 
  “สูตายโวยพวกเรา” 



  สามสหายกับเจาคุณปจจนึก ฯ พรอมดวยสารวัตรทหารบก 16 คนบุกเขามาในเขต
บานหลังนี้แลว  ตางกระจายกําลังกันโอบลอมเรือนปนหยาสองชั้น  แตแลวเสียงปนกลมือของฝาย
คอมมิวนิสตกแ็ผดคํารามขึ้นชุดหนึ่งแลวหยุดไป 
  สารวัตรทหารกับสี่สหาย และทานเจาคณุรีบหมอบราบลงกับพื้นดนิกลิง้ตัวไปหา
ที่กําบังเทาที่จะหาได  ในเวลาเดียวกันนีเ้องพวกอนัธพาลรวม 6 คนก็เดินชูมือลงบันไดมาทางหนา
เรือน  ใครคนหนึ่งรองตะโกนลั่น 
  “อยายิงนะครับ  พวกเรายอมมอบตัว” 
  นายพลดิเรกแอบอยูที่ใตตนไมใหญตนหนึ่ง  เขารองออกคําสั่งกับพวกอันธพาล
ทันที 
  “ทุกคนมาทางนี้” 
  ทั้ง 6 คนตัวส่ันงังงกพากนัเดินเขามาหาศาสตราจารยดิเรกผุดลุกขึ้นยนื 
  “นายแดงสั่งใหพวกแกลงมามอบตัวหรือ” 
  เจาหนุมผอมสงูคนหนึ่งตอบแทนเพื่อน ๆ 
  “ครับ  พวกผมไมไดเปนคอมมิวนิสตหรอกครับ  พวกผมเปนนักไถ และนักตัด
ชองยองเบาครับ  เราเชาบานรวมกันอยูที่นี่  พี่แดงเขาพาลกูนองของเขา 4 คนมาอาศัยอยูกับเรา
ช่ัวคราว  เขาไลพวกผมใหลงมามอบตัวครับ  แตเขากับสมุนของเขาทั้งสี่คนจะสูตาย” 
  “พวกแกมีเทานี้หรือ”  นายพลดิเรกถามเสียงกราว 
  “อยูอีกสี่คนครับแตเขาไปธุระนอกบานยังไมกลับ” 
  ศาสตราจารยดิเรกกวักมือเรียกนายทหารสารวัตรใหมาหาเขาแลวออกคําสั่ง 
  “คุณกับทหารของคุณควบคมุหกคนนีไ่วใหดี  ถาพยายามจะหลบหนียงิทิ้งเสียเลย  
หรือคุณจะใหพวกนี้เปนเปากระสุนปนกลกําบังตัวคุณกไ็ด  ถาอายแดงกับสมุนมันยงิลงมา” 
  อันธพาลทั้ง 6 คนตกอยูในความควบคุมของสารวัตรทหารบกแลว  เสยีงปนกลมือ
ของหัวหนาคอมมิวนิสตที่ดงัขึ้นชุดเดยีวทาํใหชาวบานตระหนกตกใจไปตามกัน  พวกบานใกล
เรือนเคียงพากนัหลบหนี และโจษกนัแซดวาทหารมาลอมจับคนรายสําคัญเกิดยิงตอสูกันขึ้น 
  กําลังสารวัตรทหารเริ่มเคลื่อนที่ตรงไปยังเรือนใหญหลังนั้น  แดง  รักแดงกับสมุน
รวมใจยิงกราดดวยปนกลมือ  สารวัตรทหารโตตอบดวยคาไบนเสียงสนั่นหวั่นไหว  การยิงอยาง
ดุเดือดของเหลารายทําใหสารวัตรทหารรุกคืบหนาตอไปไมได  ดังนัน้  พ.อ.กิมหงวนจึงใชระเบดิ
มือขวางเขาไปในหนาตางหองชั้นลาง 
  “ตูม” 
  เรือนสองชั้นหลังใหญพังทลายยุบลงมาทันที  สมุนของแดง  รักแดง ถูกเรือนทับ
ตายหมดทั้ง 4 คนแตแดงแคลวคลาดอยางหวุดหวดิ  แดงถือปนกลมือกระโดดลงทางหลังเรือน และ
ยกปนกลขึ้นยงิกราดคณะพรรคสี่สหายกับสารวัตรทหารบก  เจาคุณปจจนึก ฯ รัวปนกลมือยิง



หัวหนาคอมมวินิสตในระยะหางเพยีง 6 เมตรเทานั้น  กระสุนหลายนัดทะลุอกจอมคอมมิวนิสตทํา
ใหแดงผงะหงายลมลงสิ้นใจตายทันท ี
  เสียงปนสงบเสียงลงแลว  ร.ต.สมบัติส่ังใหนายสิบสารวัตรคนหนึ่งรีบออกไปนอก
บานที่ถนนหลงัสวน  ช้ีแจงใหประชาชนวากําลังสารวัตรทหาร และนายพลดิเรกกับคณะไดมา
จับกุมปราบปรามหัวหนาคอมมิวนิสตประจํากรุงเทพ ฯ ซ่ึงบัดนี้นายแดง  รักแดงถูกยิงตายแลว  
และสมุนรวมใจของเขาทั้ง 4 คนก็ส้ินชีวิตอยูในซากเรือนปนหยาสองชั้นนั้นเพราะถกูระเบิดมือ 
และถูกไมพังทับ 
  ในเวลาชั่วโมงเดียวกันนั้นเอง  การจราจรในถนนหลังสวนก็ติดขัด  ผูคนหลั่งไหล
มายังสถานที่เกิดเหตนุับหมืน่  เจาหนาที่ตาํรวจจราจรหลายคนตองปดถนนหลังสวนเพื่อระบายรถที่
ติดอยูใหออกไปใหหมด  โปลิศใหญช้ันนายพล  นายทหารชั้นนายพลยอย ๆ กันมาที่บานนี้  ตํารวจ
ไมยอมใหผูที่ไมมีสวนเกี่ยวของเขาไปในเขตบานหลังนีอ้ยางเด็ดขาด 
  พล.อ.หลวงตะลุมบอนอุตลุด  รองผูบัญชาการทหารสูงสุดมาถึงบานนี้ในเวลา
ประมาณ 13.30 น.  มีรถตรวจการของสารวัตรทหารบกติดตามคุมกันมาหนึ่งคัน  เมือ่ทานนายพล
อาวุโสลงมาจากรถ  คณะพรรคสี่สหายกับเจาคุณปจจนกึ ฯ  พรอมดวยนายทหาร และนายตํารวจก็
พากันมาตอนรับทาน  รถเกงของทานรองแลนผานประตูร้ัวบานหลังนี้เขามาจอดขางโรงรถเกา ๆ 
  คุณหลวงสะดุงเฮือกสุดตัวเมือ่แลเห็นหัวหนาคอมมิวนิสตนอนเทงทึงอยูหางจาก
บันไดหนาเรือนประมาณ 3 เมตร 
  “นั่นใครนอนตายอยูนัน่ครับเจาคุณ” 
  เจาคุณปจจนึก ฯ ยิ้มเล็กนอย 
  “นั่นแหละครับ  อายแดง  รักแดงหัวหนาคอมมิวนิสต” 
  คุณหลวงหัวเราะเบา ๆ 
  “งั้นเรอะ  ทําไมมันนุงกางเกงใสเสื้อสีแดงแจดอยางนั้น  ผมนึกวาพวกตีเปงพรวด
เสียอีก” 
  นายพลดิเรกพดูเสริมขึ้น 
  “คุณพอยิงมันตายครับคุณหลวง  ที่มันแตงแดงก็เพราะอายแดงชอบสีแดงอยางบา
คล่ังเชียวครับ  เชิญไปดูศพมนัซีครับ” 
  ศาสตราจารยดิเรกพาทานรองตรงไปที่ศพของหัวหนาคอมมิวนิสตซ่ึงนอนลืมตา
โพลง  หนาอกมีเลือดไหลทะลักสงกลิ่นคาวฟุง 
  “อือ – อายนี่ถาจะดแุฮะ”  หลวงตะลุมบอน ฯ พูดเบา ๆ “คนที่ตายโหง และลืมตา
อยางนี้มักจะด”ุ 
  พ.อ.นิกรทรุดตัวลงนั่งยอง ๆ ขางศพจอมคอมมิวนิสต 
  “เฮย – หลับตาเสียอายแดง” 



  ศพนั้นไมยอมปฏิบัติตามคําสั่ง  นิกรโมโหขึ้นมาก็ดึงปนพกออกมาจากซองปน
ยกขึ้นจีห้นาอกเจาแดง  รักแดง 
  “ฉันบอกใหแกหลับตาไดยนิไหม  ถาขัดขืนเจอ 11 มม.นะ” 
  คราวนี้ศพของนายแดงหลับตาพริ้มทันที  นิกรคอย ๆ ลุกขึ้นยืนเก็บปนพกไวใน
ซองปนตามเดมิ  ตอจากนั้นทานนายพลอาวุโสก็ตรวจเรือนสองชั้นหลังนั้นซึ่งพังทลายอยางซอม
ไมไดเพราะถูกลูกระเบิดมือ  ศพสมุนของแดงทั้ง 4 คนถูกนํามากองรวมกันที่ระเบยีงหนาเรือน  ทกุ
คนถูกไมทับรางกายแหลกเหลว 
  ทานรองไดซักถามรายละเอียดจากนายพลดเิรก และเจาคณุปจจนึก ฯ อยางเปน
งานเปนการ  แลวทานก็เดินเขาไปหารองอธิบดีกรมตํารวจ 
  “เร่ืองของทหารเกี่ยวกับหวัหนาคอมมิวนิสตรายนี้ไมมีอะไรอีกแลวนะครับ  
ตอไปนี้เปนเรือ่งของตํารวจจัดการเอาศพคอมมิวนิสตไป  สวนผูตองหาอีก 3 คนที่อยูโรงพักใหขงั
ไวกอ  สําหรับนายเหาฝอเจาของรานตัดเสื้อกางเกงตองมคีวามผิดแน ๆ ในฐานสมรูรวมคิดกับ
คอมมิวนิสต” 
  ทานนายพลโปลิศใหญยกมอืวันทยหัตถรับคําสั่งหลวงตะลุมบอน ฯ กลับมาหาสี่
สหายกับเจาคณุปจจนึก ฯ แลวยื่นมือใหนายพลดิเรกจับ 
  “ผมขอแสดงความยินดีที่อาจารยกับคณะสามารถกวาดลางหัวหนาคอมมิวนิสตได
ราบคาบ  อา – ไปยืนใตรมไมทางโนนเถอะ  ผมอยากจะคุยกับพวกคณุสักหนึ่งชัว่โมง” 
  “โอย”  นิกรรองขึ้นดัง ๆ เหมือนถูกยิง  “ไดโปรดเถอะครับ” 
  หลวงตะลุมบอน ฯ มองดูนายจอมทะเลนอยางตื่น ๆ 
  “วายังไงคณุนกิร” 
  “ผมจะเปนลมตายอยูแลวครับ  ลมออกหูหนามืดตั้งหลายหน  ผมยังไมได
รับประทานอาหารกลางวันเลยครับ  ผมขออนุญาตออกไปกินกวยเตี๋ยวปากซอยสัก 10 ชามได 
ไหมครับ” 
  ทานนายพลอาวุโสหัวเราะกาก 
  “ถายังงั้นพวกคุณไปกนิขาวกันเถอะ  เย็นนี้ 17.00 นาฬกิาผมจะไปหาที่บาน 
“พัชราภรณ” และจะเอาวิสกี้ไปฝากสัก 2 ขวด 
  พลยกมือไหวทานรองอยางนอบนอม  นิกร, กิมหงวน, ดร.ดิเรก และเจาคุณปจจ
นึก ฯ ซ่ึงแตงเครื่องแบบตางชิดเทาตรงยกมือวันทยาหัตถ  ตอจากนั้นสี่สหายกับทานเจาคุณก็พากนั
เดินออกไปจากเขตบานหลังนั้น  พ.อ.พลกวักมือเรียกกลุมสารวัตรทหารใหตามมาดวย  ตั้งใจจะพา
สารวัตรไปเลี้ยงอาหารกลางวันที่โรงแรม “ส่ีสหาย” 
 

จบบริบูรณ 


